Κατασκευές στο Geogebra
Κατασκευή ευθείας ψ=αχ+β με  

Στο πεδίο εισαγωγής πληκτρολογούμε y=αx+β  ( Τα α, β να είναι σταθεροί αριθμοί, τα  x,y στα αγγλικά) και Enter


Κατασκευή ευθείας ψ=αχ+β με  α,β μεταβαλλόμενα από τους δρομείς
1. Τους δρομείς α, β από το εργαλείο Δρομέας , με δεξί κλίκ τους μετονομάζουμε σε α ,  β


2. Στο πεδίο εισαγωγής πληκτρολογούμε y=α*x+β  (Τα χ,ψ στα αγγλικά) και Enter


3. Εισαγωγή κειμένου 
Αν έχω στατικό μόνο κείμενο, γράφω κανονικά
Αν όμως είναι μεικτό, δηλαδή στατικό και δυναμικό τότε:
Το κείμενο το γράφω  μέσα σε εισαγωγικά που ανοίγουν και κλείνουν και περιέχουν το κείμενο πχ  “ δοκιμη “ και στη συνέχεια βάζω + και γράφω το δυναμικό κείμενο , Αυτό δηλαδή που αλλάζει.
π.χ:  “ευθεία: ψ=”+α+”χ+”+β
Εναλλακτικά γράφω κείμενο με το πληκτρολόγιο και κάνω κλίκ στο αντικείμενο του οποίου την τιμή θέλω να παρουσιάζω.
Κατασκευή ευθείας ψ=αχ+β με  α,β μεταβαλλόμενα από τους δρομείς και σταθερής ευθείας π.χ. y=2x-3 
και κάντε ερωτήσεις για την κλίση, παραλληλία, καθετότητα
Κατασκευή ευθείας αχ+βψ=γ με  α,β,γ μεταβαλλόμενα από τους δρομείς και σταθερής ευθείας π.χ. 2x-3y=3

Και κάντε ερωτήσεις για την λύση του συστήματός τους

Κατασκευή παραγώγου-ολοκληρώματος για την παραβολή αχ2  (paragogos-olokliroma.ggb)
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κατασκευή

1. Δρομέας a, e
To e Χειριστήριο για την μετακίνηση του σημείου Β της f(x) 
και του αντίστοιχου Γ της f '(x)
2. Στο πεδίο εισαγωγής f(x)=a*x^2

3. Στο πεδίο εισαγωγής f ' (x)

4. Στο πεδίο εισαγωγής B=(e, f(e)) και Γ=(e,f'(e))

5. Τεταγμένη του Γ με κάθετη και ορισμός διανύσματος

6. Δυναμικό κείμενο για την τιμή του f '

7. Κείμενα για.... Aν f' <o τότε η f είναι γνησίως. φθίνουσα με σύμβουλο για εμφάνιση f'(0)<0

8. Στο πεδίο εισαγωγής ολοκλήρωμα[ f, -2, 2]  προαιρετικά στην θέση των σταθερών
 -2,2 βάλτε δύο δρομείς
οδηγίες

1. Εμφανείστε την γραφ. παρ. της παραγώγου και χειριστείτε το σημείο Β(x,f(x))

που όταν κινείται δίνει κίνηση και στο αντίστοιχο  Γ( x,f'(x))

2. Παρατηρείστε την τεταγμένη της παραγώγου που αποτυπώνεται

 καλύτερα με την εμφάνιση ενός τριγώνου  

3. Ένα δυναμικό κείμενο δίνει το θεώρημα f'(x)>0 τότε γν. αυξουσα κτλ.

4. Κρύψτε την παράγωγο και εμφανίστε το ολοκλήρωμά της απο -2 έως 2, κινείστε το χειριστήριο για το α της χ³
Αν θέλετε στατική κατασκευή 

1.Στο πεδίο εισαγωγής f(x)=αx^2 όπου α αριθμός σταθερός

2.. Στο πεδίο εισαγωγής f ' (x)

3. Σημείο Β πάνω στην γραφ. παρ. της f(x) και για το Γ στο πεδίο εισαγωγής Γ=(x(Β),f’(x(B)) )
Εναλλακτικά μπορούμε  από το Β να φέρουμε κάθετο στον xx’ και να βρούμε το σημείο τομής με την γραφ. παρ. της f’(x).
ΣΗΜΕΙΩΣΗ

Μπορείτε να κάνετε εσείς την f(x)= ax3+bx2+cx+d και την παράγωγό της είτε σαν στατική είτε σαν δυναμική κατασκευή

κατασκευή συνάρτησης αχ3 με πεδίο ορισμού και σύνολο τιμών(sinartisi me pedio orismou kai synolo timon.ggb)
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κατασκευή

1. Τρείς δρομείς a,b,c

2. Στο πεδίο εισαγωγής Συνάρτηση[a*x^3, b, c]
3. Στο πεδίο εισαγωγής Ορίζω τα σημεία Α=(b,f(b)) και B=(c,f(c))

4. Καθέτους στους άξονες να δημιουργηθούν τετμημένες και τεταγμένες των A, B

5. Δημιουργία διανυσμάτων EF, CD  

6.  Προαιρετικά, κείμενα για τα Π.Ο και Σ.Τ.

το Π.Ο. το εμφανίζουμε αν b<c

στο Σ.Τ. κάνουμε 4 κείμενα δυναμικά f(c), f(β) πάλι f(c), f(b)  

όπου στο κάθε ένα μέσω του συμβούλου βάζουμε όρο πότε να εμφανίζεται 

7. ολοκλήρωμα[f, b, c]   f είναι το όνομα που έδωσε το λογισμικό στην συνάρτηση

8. Δυναμικό κείμενο για ολοκλήρωμα- Εχωρίου ("Ε χωρίου της " + f + "    από " + b + "   μέχρι  " + c + "  είναι  " + (abs(k)) + "+(" + (abs(i)) + ")  =" + L) k , i είναι τα επιμέρους ολοκληρώματα L  είναι το άθροισμα των απολύτων τους.

Κατασκευή πρόσθεσης δύο ρητών με διανύσματα(prostesi.ggb)
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κατασκευή

1. πρώτα τους δρομείς a, b .

2.  Η ετικέτα με την πράξη, γράφω   " + a + " +" , το μορφοποιώ μπλέ , "(" + b + ")=", , το μορφοποιώ κόκκινο

3. Η ετικέτα με τη λύση : γράφω " λύση  "  + timi  όπου timi είναι η μεταβλητή timi=a+b που έγραψα στην ΕΙΣΑΓΩΓΗ  πιο πρίν

4. Εμφανίζω τους άξονες και κρύβω τον χχ΄

5. Στο Ο φέρνω κάθετη και παίρνω σε αυτήν εκατέρωθεν του  Ο   2 σημεία  ,στα οποία φέρνω καθέτους

6.Στην γραμμή εισαγωγής ορίζω σημείa Κ=(a,0) και L=(b,0) τα οποία και αποτυπώνονται στο χώρο εργασίας.(Έγινε έτσι η σύνδεση των δρομέων με τα σημεία)

7. Κατασκευάζω διανύσμα ΟΚ και μετά ΔΙΑΝΥΣΜΑ ΑΠΟ ΣΗΜΕΙΟ με αρχή το σημείο πάνω απο το Ο και διάνυσμα αυτό που κατασκεύασα πρίν.

Δημιουργείται έτσι το πέρας του Β' του οποίου βρίσκω το συμμετρικό Β΄΄. 

8. Κατασκευάζω διάνυσμα OL , ΔΙΑΝΥΣΜΑ ΑΠΟ ΣΗΜΕΙΟ  , με αρχή  το Β΄΄και διάνυσμα το OL κτλ.

construction triades (triades pithagora.ggb)
Ο Ευκλείδης (330-275; π.Χ.) έδωσε μια μέθοδο εύρεσης Πυθαγορείων τριάδων:    Αν λ, μ είναι φυσικοί αριθμοί και λ>μ τότε οι x=λ²-μ²,  y=2λμ,  z= λ²+μ² είναι μια Πυθαγόρεια τριάδα.Στην παρακάτω εφαρμογή τα λ, μ  υλοποιούνται απο τους δρομείς
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	No.
	Ορισμός
	Τιμή

	1
	Σημείο στον Αξονα Χ
	A = (1, 0)

	2
	Ευθεία που περνά από το A και είναι κάθετη στην Αξονα Χ
	a: x = 1

	3
	Σημείο στoν ΑξοναςΥ
	B = (0, 1)

	4
	Ευθεία που περνά από το B και είναι κάθετη στην a
	b: y = 1

	5
	Σημείο τομής των a, b
	C = (1, 1)

	6
	 Εργαλείο του δρομέα απο 1 και βήμα 1
	λ = 6

	7
	 Εργαλείο του δρομέα απο 1 και βήμα 1
	μ = 3

	8
	Στο πεδίο εισαγωγής λ² - μ² και enter
	e = 27

	9
	Εργαλείο μήκος με δοσμένο μήκος Σημείο στην a
	D = (28, 1)

	10
	Στο πεδίο εισαγωγής 2 λ μ  
	g = 36

	11
	Εργαλείο μήκος με δοσμένο μήκος Σημείο στην a
	F = (37, 1)

	12
	Τμήμα [C, F]
	h = 36

	13
	Τμήμα [C, F]
	i = 36

	14
	 Το D περιστράφη με γωνία 90° γύρω απο το C
	D' = (1, 28)

	15
	Τμήμα [C, D']
	k = 27

	16
	Τμήμα [D', F]
	l = 45

	17
	Πολύγωνο D', C, F
	πολύγ.1 = 486

	17
	Τμήμα [D', C] της Τρίγωνο πολύγ.1
	f = 27

	17
	Τμήμα [C, F] της Τρίγωνο πολύγ.1
	d' = 36

	17
	Τμήμα [F, D'] της Τρίγωνο πολύγ.1
	c1 = 45

	18
	 αφού γράψουμε το διπλανό κείμενο στις ιδιότητες και τον σύμβουλο βάζουμε την συνθήκη εμφάνισης μ>=λ
	κείμενο1 = "Αν το d είναι μεγαλύτερο απο το c δεν ορίζεται το τρίγωνο"


Χρυσή τομή (golden point ggb)
Το ζητούμενο είναι ο χωρισμός ενός τμήματος σε δύο άλλα όπου ο λόγος του αρχικού 

προς το μεγαλύτερο να ισούται με τον λόγο του μεγαλύτερου προς το μικρότερο ο λόγος ισούται με 
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περίπου 1,62  Το χρησιμοποιούσαν οι αρχαίοι Έλληνες στις κατασκευές τους γιατί θεωρούσαν ότι έδινε την αίσθηση της αρμονίας στα σχήματα
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Κατασκευή

	No.
	Ονομα
	Ορισμός

	3
	Τμήμα a
	Τμήμα [A, B]

	4
	Ευθεία b
	Ευθεία που περνά από το B και είναι κάθετη στην a

	5
	Σημείο C
	Μέσο της a

	6
	Σημείο C'
	C περιστράφη με γωνία 270° γύρω απο το Β

	7
	Κύκλος c
	Κύκλος με κέντρο C' και ακτίνα Τμήμα[B, C'], Εργαλείο Διαβήτης

	8
	Ευθεία d
	Ευθεία που περνά από τα A, C'

	9
	Σημείο D
	Σημείο τομής των c, d

	10
	Κύκλος e
	Κύκλος με κέντρο A και ακτίνα Τμήμα[D, A] Εργαλείο Διαβήτης

	11
	Σημείο E
	Σημείο τομής των e, a

	12
	Τμήμα f
	Τμήμα [A, E]

	13
	Αριθμός g
	 Πληκτρολογώ a / f στο πεδίο εισαγωγής για επαληθευση . η τιμή του φ είναι 1,62


Κατόπιν από το μενού ΕΡΓΑΛΕΙΑ , Νέο εργαλείο κάνουμε κλίκ στο αντικείμενο εισαγωγής και κλίκ στο αρχικό τμήμα που κατασκευάσαμε, κλίκ στο αντικείμενο εξαγωγής και κλίκ στο σημείο της χρυσής τομής .Του δίνουμε όνομα γράφουμε κείμενο για βοήθεια προαιρετικά, επιλεγμένο το : εμφάνιση την βιβλιοθήκη, του δίνουμε ένα εικονίδιο το οποίο μπορούμε να το κάνουμε εμείς με ένα πρόγραμμα σχεδίασης εικόνας. Π.χ. ζωγραφική
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΚΥΚΛΩΝ ΕΥΘΕΙΑΣ

(circles_family.ggb)
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Η άσκηση: Δίνονται ε1:χ-ψ-8=0 και ο κύκλος C1: (χ-8)² +ψ²-16=0  που τέμνονται στα Μ , Ν

 και ο κύκλος C2: (χ-8)² +ψ²-16+t(χ-ψ-8)=0 

α) Βρείτε τα στοιχεία του κύκλου

β) ΝΔΟ  τα Μ και Ν  ανήκουν και στον κύκλο C2 για κάθε t

γ) Βρείτε τον γ.τόπο των κέντρων του κύκλου C2

πώς λειτουργεί: Κινείστε τον δρομέα t

 για το α) ερώτημα 

δουλέψτε παραδοσιακά και επαληθεύστε τα αποτελέσματα με διπλό κλίκ στο ρ και στο Κ (προβολή άλγεβρας)

σε ποιά τιμή του t ο μεταβλητός κύκλος ταυτίζεται με τον σταθερό κύκλο και την ευθεία;

Για το β) ερώτημα

 ΜΗΝ ΛΥΝΕΤΕ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ  Έστω Μ(α,β) τότε ισχύει α-β-8=0 και (α-8)2  +β2-16=0 

οπότε είναι πολύ εύκολο τώρα να επαληθεύσουμε τον κύκλο C2 

γ) ερώτημα  

αφού βρείτε την με παραδοσιακό τρόπο την ευθεία  x+y=8  γράψτε την στην γραμμή εισαγωγής και δείτε ότι το Κ κινείτε πάνω σε αυτή. 

Επίσης μπορείτε να δώσετε ενεργό ίχνος στο Κ

Η Κατασκευή

1. την ε1 απο την γραμμή εισαγωγής , τον c1 απο την εργαλειοθήκη.τα δίνω χρώμα να ξεχωρίζουν.

Κατόπιν τα όρισα ως σταθερά αντικείμενα (δεξί κλίκ σε αυτά -ιδιότητες -σταθερά)

2. Δρομέα t

3. Στην γραμμή εισαγωγής Κ=((16 - t) / 2, t / 2) για το κέντρο του C2 και 
1 / 2 sqrt(2 t² + 64) για την ακτίνα του.και Enter

Απο την Εργαλειοθήκη ΔΙΑΒΗΤΗΣ με κέντρο το Κ και ρ το μήκος της ακτίνας
max-min Mέτρου μιγαδικού με |z-zo|= ρ2
 (circle_metromigadikoy_max_min.ggb)
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Κινώ το C  πάνω στον κύκλο ώστε να καταλάβω που το μέτρο του να είναι max-min
Κατασκευή
1.Δύο δρομείς για τις συν-νες του κέντρου

2.Δρομέας για την ακτίνα

3. Στο πεδίο εισαγωγής Κ=(δρομέας1, δρομέας2)  Enter
4.το εργαλείο κύκλος με κέντρο K και ακτίνα δρομέα3
5.Σημείο πάνω στον κύκλο, τμήμα με ένα σημείο αυτό και άλλο το Ο(0,0)

6.Διακεντρική ευθεία.
7. Στο λογιστικό φύλλο

Προβολή του φύλλου εργασίας δεξί κλίκ στο σημείο C και καταγραφή στο φύλλο εργασίας

εστω καταγράφηκαν στα κελιά Α1,Β1

Στο διπλανό κελί γράφουμε =απόσταση[(Α1,Β1),C] που υπολογίζει την απόσταση 

του C  απο την αρχή D. 

μετακινούμε το C για να καταγραφούν συν/νες στα κελιά.

Αντιγράφουμε τον τύπο = απόσταση και στο κάτω μέρος της στήλης

ώστε να καταγραφεί η απόσταση.

Επιλέγουμε την στήλη αυτή και με δεξί κλίκ δημιουργούμε λίστα

Έστω το όνομά της L1.
8.  Στο πεδίο της εισαγωγής πληκτρολογούμε Ελάχιστη τιμή L_1 

 η οποία εμφανίζεται στο πεδίο της άλγεβρας.και την μετονομάζω σε ΜΙΝ

Όμοια  εργάζομαι για την μέγιστη τιμή

Κατασκευή εναλλάξ-κατακορυφήν-180 μοίρες (sum180.ggb)
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1. Κατασκευή των παραλλήλων

Μία ευθεία με 2 σημεία. Κάθετες ευθείες στα σημεία αυτά.

2.  Ένα σημείο Α πάνω στην ε1, κατασκευή ευθείας ε3 δεξί κλίκ , ιδιοτητες, σταθερό αντικειμενο ,παίρνω σημείο Β στην τομή της με την  ε2

3. Κατασκευάζω δρομέα k, σαν γωνία, κατασκευάζω γωνία με ΔΟΣΜΕΝΟ ΜΕΓΕΘΟΣ 

(επιλέγω  το Β την κορυφή Α , στο παράθυρο που εμφανίζεται σβήνω την 45  και πληκτρολογώ σωστά το όνομα του δρομέα k )

4.Κατασκευάζω ευθεία d απο το Α και το βοηθητικό σημείο Η' που εμφανίστηκε, 

5. Ορίζουμε τις κορυφές του τριγώνου με το εργαλείο ΤΟΜΗ 2 ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ

και με το εργαλείο πολύγωνο ορίζουμε το τρίγωνο

6. Με το εργαλείο  γωνία (και αφού χρησιμοποιήσουμε βοηθητικά σημεία) φτιάχνουμε τις γωνίες του σχήματος που βλέπετε. 

Κάνουμε και την Α του τριγώνου. Αν βγαίνουν οι μη κυρτές τότε αλλάζουμε την διάταξη των σημείων.

7. Βάζουμε στο δρομέα κατάλληλο μέγιστο (εδώ 117μοίρες, για να μη χαλάει το σχήμα)

8. Κατασκευή δυναμικού κειμένου

κάνω δεξί κλίκ σε κάθε μία απο τις γωνίες Α, Β, Γ και αντιγραφή στο πεδίο εισαγωγής,

 ζητάω πρόσθεση, Enter και το αποτέλεσμα το ονομάζω άθροισμα.

Κουμπί Εισαγωγή κειμένου και στο πλαίσιο γράφουμε 

“Α+Β+Γ=” + Α + ”+” + Γ + ”+” + Β + ”=” + αθροισμα 

9. Κουτί επιλογής

Το επιλέγω απο το κουμπί Κουτί επιλογής, δίνω ετικέτα-ονομασία  κάνω κλίκ στο κάτω μέρος του  παραθύρου 

 και μετά κλίκ στο οποιοδήποτε αντικείμενο θέλω να αποκρύψω
ΟΔΗΓΙΕΣ  

αλλάξτε τον δρομέα κ, ή με το ποντίκι σύρσιμο  ή  αριστερό κλίκ  και χειριστείτε το

 με τα βελάκια του πληκτρολογίου

κάντε το μάθημα πρώτα με τις κατακορυφήν, με τις εναλλάξ και μετά την απόδειξη του Α+Β+Γ=180
Ο κύκλος σαν εργαλείο μέτρησης  (circle askisi 1 Agymnasiou.ggb)

[image: image10.png]



[image: image11.emf]
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ

1. Το τμήμα ΑΒ

2. Σημείο Δ στην ΑΒ

3. Στο πεδίο εισαγωγής Κύκλος [Α,ΑΔ] ,  ακτίνα ΑΓ

4. Στο πεδίο εισαγωγής Κύκλος [Α,ΑΖ] , ακτίνα ΑΕ
 κατασκευάζω τους κύκλους και με το εργαλείο του διαβήτη
Κρύβω ΑΔ, ΑΖ και κρατώ τις ΑΓ, ΑΕ που δεν χαλάνε , αλλά διατηρούν το μήκος τους

5. Γράφω τα κείμενα , τα κουτιά επιλογής και κρύβω τα κατάλληλα σχήματα
Ο κύκλος σαν εργαλείο μέτρησης  (circle askisi 2 Agymnasiou.ggb)
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προτεινόμενος τρόπος χρήσης

1.Πάρτε το εργαλείο του διαβήτη , επιλέξτε το τμήμα d και κέντρο Α

2.Το ίδιο για το c και το Β.

3.Πάρτε το εργαλείο Πολύγωνο και σχεδιάστε τρίγωνο με κορυφές Α,Β 

και ένα σημείο τομής των κύκλων

4. κινείστε τον δρομέα a για να δείτε αν γίνεται πάντα τρίγωνο

κατασκευή

1. δρομέας

2.  εργαλείο ΤΜΗΜΑ  δύο τμήματα c, d  

3. Προαιρετικά Κρύβω τα σημεία που είναι άκρα 

(αυτό γίνεται είτε στην προβολή της άλγεβρας κάνοντας κλίκ στα σημεία

είτε δεξί κλίκ σε κάθε σημείο και απενεργοποιώ το ΔΕΙΞΕ ΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ) 

4. προαιρετικά κλίκ σε κάθε ένα τμήμα και με δεξί κλίκ 

ιδιότητες και σταθερό αντικείμενο.(για να μη χαλάει το σχήμα.)

5. Δημιουργία του ΑΒ  Εργαλείο ΤΜΗΜΑ ΜΕ ΔΟΣΜΕΝΟ ΜΗΚΟΣ, κλίκ στο λευκό χώρο της προβολής της γεωμετρίας 

και σαν μήκος δίνουμε το όνομα του δρομέα στο παράθυρο που εμφανίζεται
Συμμετρία  σχήματος ως προς άξονα (symmetry for line1.ggb)
[image: image13.png]™ 1. Aeige TpnuoTa
™ 2. neige yuvieg

I 3. Aeige Ta péoa Tw THNRATWV
IV 4 Beige mvd
I~ 5. 5eice v CC'

¥ 116 va 10 xpnoiuomoinoere




Ένας προτεινόμενος τρόπος για χρήση στην τάξη.

Αρχίζουμε με ενεργοποιημένο μόνο το κουμπί 4

1. μετακινείστε τις κορυφές Α, B, C και φτιάξτε ότι σχήματα θέλετε.

2. Τι χαρακτηριστικό έχει η ευθεία d για τα σχήματα αυτά; πως χωρίζει η ευθεία d τα σχήματα αυτά; 

3. Τι λέτε για τα σημεία Α και Α΄ ; Τι λέτε για τα τμήματα ΑΒ και Α'Β' ; Τι πιστεύετε  είναι τα τρίγωνα; Τι λέτε για τις γωνίες Α και Α'

4. πατήστε το κουμπί 1 και το 2 και το 3 Πως πιστεύετε  έγινε η κατασκευή;

5. Απενεργοποιήστε τα κουμπιά 1, 2 , 3 ,μετακινείστε το  Α πάνω στην ευθεία d. ποιό είναι τώρα το συμμετρικό του Α;

6.  κάντε το ίδιο για το  Β. Ποιό είναι το συμμετρικό του ΑΒ;

7. Στη θέση αυτή πως χωρίζει η ευθεία d το τετράπλευρο που σχηματίστηκε;

 Τι είναι η d για το τετράπλευρο αυτό; απενεργοποιήστε το κουμπί 4 και ενεργοποιήστε το 5,

Μετακινείστε το σημείο C ώστε  να βρείτε και άλλη ευθεία με την ιδιoτητα της d

8.Να δοθούν σχήματα για κατασκευή στο τετράδιο των μαθητών. 

Αν οι μαθητές θέλουν μπορούν να κάνουν κατασκευές και στο geogebra
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Συμμετρία  σχήματος ως προς άξονα (symmetry for line2.ggb)
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κατασκευή

1.κατασκευάζω σημεία Α, Β και δρομέα a που είναι το πλήθος των πλευρών

2. Στο πεδίο εισαγωγής : Πολύγωνο[Α,Β,a]
Ομοιότητα               (omoiotitatrigona.ggb)
[image: image16.emf]
κατασκευή

1. Δρομέας σαν συντελεστής ομοιθεσίας

2. Σημείο για ομοιοθεσία τμήματος, άλλο για ομοιοθεσία τριγώνου

3. κατασκευή τμήματος, κατασκευή τριγώνου

4. εργαλείο ΟΜΟΙΟΘΕΣΙΑ, δείχνω τα αντικείμενα και σαν συντελεστή τον δρομέα
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